

Munkások! Parasztok! Értelmiségiek! Előre a második ötéves terv sikeres teljesítéséért!

Kezdődik az üdülési szezon

Több mint 250 ezren pihennek idén a szakszervezeti üdülőkben

Május első felében a szakszervezetek csaknem 250 üdülőjében megkezdődik a fő idény. Siófokon, Balatonlellén, Földváron, Füreden, Boglárán, Badacsonyan, Csepokon és a többi helyen kicsinosított épületek, jól berendezett szobák, társalgók várják a vendégeket. Az idén nyáron 120 000-en pihenhetnek kedvezményes beutalóval, egész évben pedig 212 000 felnőttet és 40 000 gyermeket fogadnak két-két hétre a szakszervezeti üdülők. Nagyjából ennyien tölthetik szabadságukat a különböző vállalatok, hivatalok, bányák és intézmények üdülőiben is.

Az állam és a szakszervezet ebben az évben 238,9 millió forinttal járul hozzá a dolgozók kedvezményes üdültetésének költségeihez.

Az épületek tatarozására, csinosítására, új berendezési tárgyak, bútorok vásárlására, a parkok rendezésére, a konyhák, éttermek stb. korszerűsítésére 49 millió forintot költenek. Ezenkívül 3 millió forintot fordítanak kulturális célokra:

kiegészítik a könyvtár gyűjteményét, kicserélik a kiöregedett rádiókat, és magnetofont, televíziót, társalgójátékokat vásárolnak.

Valamennyi szakszervezeti üdülőben jó szórakozás, változatos, gazdag program várja a vendégeket. Sok helyütt kirándulásokat, műsoros esteket rendeznek, s például mintegy 1500 ismeretterjesztő előadást tartanak, 300-zal többet, mint tavaly. A szakszervezeti üdülőkben megkülönböztetett figyelemmel és gondossággal veszik körül a gyerekeket, akikre csaknem 800 pedagógus vigyáz majd a nyáron.

A fő idényben több mint 10 000 dolgozót azzal jutalmaznak, hogy kedvezményes szakszervezeti beutalóval külföldön, a szomszédos szocialista országokban, valamint Ausztriában töltheti szabadságának egy részét.

Cserében ezekből az országokból ugyanennyien nyaralnak nálunk.

Balaton környékén, a Mát-rában és más üdülőkben. Az IBUSZ a fizetővendégszolgálat révén pihenésre alkalmas községekben biztosít magánosoknál mérsékelt árú üdülési lehetőséget.

A jelentkezők hatvanhat község kétezzer szobája közül válogathatnak.

Már tavaly is több üzem igényelt ezekből a szobákból, s mintegy hetvenhat ezer forintot fizettek ki ezek bérleti díjaként. Többnyire május 1-től szeptember 30-ig bérelték ezeket a szobákat. A Balaton partján június 1-től augusztus 31-ig üdülhetnek ilyen községekben családtagjaikkal az igénylő dolgozók. Legtöbb szobát a Szegedi Ruhagyár, a textilművek és a bőrdobos ktsz bérelt 1963-ban.

Az idén e lehetőségek jobb kihasználásával több mint tízezer Csongrád megyei gyermek és haterezer felnőtt töltheti kététi pihenőjét az ország legszebb vidékein.

A szocialista nemzeti egység fő ereje

A marxizmus-leninizmus megalapítói nemcsak a kapitalizmus ellentmondásait tárták fel, hanem a társadalmi fejlődés és a tőkés társadalom ellentmondásait elemezve megtalálták azt az osztályt, amelynek történelmi missziója a kizsákmányoló rendszer lerombolása, a dolgozó osztályok felszabadítása. Ez az osztály a munkásosztály. Ezt az osztályt a tőkés társadalom fejlődése termeli ki, gyarapítja, nagyüzemekben koncentrálja. A tőkés társadalom fejlődéstörténete a parasztságot differenciálja, tönkreteszik, elűzi földjéről, az iparba kényszerítik. A konkurencia törvényei, a tőkekoncentráció és centralizáció tömegével juttatja csödbe, itélli önálló egzisztenciájának feladására a városi kispolgárságot, a középréteget. A technika és a tudomány fejlődése, a szolgáltató ágazatok szerepének növekedése ezt a folyamatot nem fordít-

ja visszajára, csak módosítja.

A munkásosztály, amelyet létének feltételei kényszerítenek a szervezkedésre, a gazdasági és politikai küzdelmek, a kemény osztályharcok tüzeiben edződött meg. A munkásosztály csak úgy szabadíthatja fel önmagát, ha minden dolgozó osztályt felszabadít, ha összefogva a parasztsággal és a középrétegekkel, ellenállhatatlan túlerőt hoz létre a tőke hatalmával szemben. A munkásosztály tudományos ideológiája, a marxizmus-leninizmus, ezért a dolgozó ember, a gyár, a föld és a szellem munkásainak közös ideológiája. A szocialista forradalom minden dolgozónak visszaadja a munka értelmét, a társadalom összefogott erejével tervszerűen és tudatosan az ember javára gyümölcsözötti a termelőerőket, uralma alá hajtja a társadalmat és a természet erőit.

Ezeket a feladatokat a munkásosztály a dolgozó osztályok élén csak forradalmi harcokban, osztályküzelmekben válthatja valóra. A munkásosztály a forradalom vezető ereje, de vezető szerepét pártja nélkül, a dolgozók marxista-leninista, szervezett élcsapata nélkül nem tölthetné be. A kommunista párt dolgozza ki a harc tudományos programját, szervezi és vezeti a dolgozó tömegek osztályharcait.

A harc eredménye az egységes szocialista társadalom. A szocializmus győzelméhez, a forradalom győzelméhez nem vezet egyenes út. A harc bonyolult feltételei közepette csak tudományos világnézet, a dolgozó tömegek, az osztályharcok tapasztalatai állandó konkrét elemzésével lehet eligazodni. A munkásosztály stratégiája és taktikája a változó történelmi helyzetet, az osztályharcok állandóan módosuló feltételei következtében változik.

A magyar munkásosztály szocialista forradalma, azoknak a társadalmi erőknél összefogása, amelyek győzelemre vitték hazánkban a szocialista forradalmat, az antifasiszta, háborúellenes, demokratikus küzdelmekre nyúlik vissza. A Magyar Kommunista Párt, a magyar munkásosztály volt a kezdeményezője, szervezője és fő ereje a Horthyék nemzetáruló politikája elleni népi összefogásnak, az antifasiszta néppolitikának. Ez az összefogás bontakozott ki a felszabadulás után a földosztásért, a stabilizációért, az újjáépítésért, az ország demokratikus átalakulásáért, a nemzeti függetlenség védelméért folytatott küzdelmekben. Ebben a harcban erősödött meg a munkás-paraszt szövetség, a nemzet haladó erőinek összefogása, amely útját állta a nemzetközi imperializmus támogatását élvező hazai reakciók erői seregleteinek a történelem kezekébe visszaforgatására. Ezekben a harcokban bizonyította be a munkásosztály az egész nemzet előtt hivatottságát a nép vezetésére, nyerte meg a dolgozók alap-

vető tömegeknek cselekvő támogatását a szocialista forradalom végrehajtásához.

A munkásosztály hatalmának megteremtése volt feltétele és fő eszköze a társadalmi-gazdasági viszonyok gyökeres átalakításának, a szocializmus építésének. A munkásosztály hordozta vállain a szocialista forradalom győzelméért, a szocializmus építéséért folytatott harc és munka fő terheit. A termelési viszonyok szocialista átalakítása, az iparosítás történelmi eredményei megváltoztatták a társadalmi osztályok jellegét, megnövelték a munkásosztály sorait, átalakították társadalmunk osztályszerkezetét. Először teremtődtek meg a magyar nép történelmében az egész nemzet összefogásának objektív feltételei. Eljött az az idő, amelyről a nemzet legjobbjai álmodtak: „Az évszázados magyar átkot”, a megosztottságot és belviszályt — ami nem a magy nép természetében, sajátos lelki alkáttában gyökeredzett, hanem a kizsákmányoláson alapuló osztálytársadalom szükség-szerű terméke volt —, a múltba üzhették. De tudni kell ezzel a lehetőséggel élni. Az ellenforradalom előtt a pártvezetés, a szocialista építés hibái, mindaz, amit összefoglalóan a személyi kultusz fogalmával szoktunk jelölni, akadályozta ennek a lehetőségnek valóra válását. S az ellenforradalom előtt Nagy Imre vezetésével éppen akkor hirdették meg minden magyar egységét, amikor a munkáshatalom alapját szolgáló osztályszövetség meggyengült, az osztályharc kiéleződött, a tőkés restauráció erői támadásba lendültek. A hamis nacionalista jellegű nemzeti egység meghirdetése csak leleplezte az ellenséges erők támadását és megnehezítette a szocialista jövő, a nép iránti felelősségtől áthatott dolgozók összefogását.

Pártunk ma a szocialista nemzeti egység politikáját hirdeti és végli. Ennek az egységnek feltételeit az ellenforradalommal vívott küzdelemben, a szocialista konszolidáció munkával és harccal terhes éveiben, a mezőgazdasági szocialista átalakítása időszakában, a szocialista forradalom győzelmének csatáiban teremtették meg. Ennek az egységnek támasza a szilárd munkáshatalom, a szocialista alapokon fejlődő, erősödő gazdaság. A párt és a nép, a munkásosztály és a többi szocialista dolgozó osztály és réteg megbontatlan szövetsége a szocializmus teljes felépítéséért vívott harcban, munkában fejlődik. A nemzet alkotó erőinek összefogása csak a szocializmus teljes felépítésének programja alapján lehetséges, csak ennek a programnak végrehajtása útján erősödhet. Nincs más alkotó, útmutató, munkára és harcra mozgósító, a nép erőit egységbe fogó politika, mint a Magyar Szocialista Munkáspárt politikája.

A munkásosztály nemzetközi. A dolgozók internacionális összefogása állja útját a nemzetközi monopóliók agresszív törekvéseinek, képes megvédeni az emberiség békéjét. A magyar munkásosztály, a magyar dolgozó nép mindig élvezte a Szovjetunió, a testvéri szocialista országok, a nemzetközi forradalmi haladó mozgalmak támogatását. A magyar munkásosztály, a magyar nép ma is a szocialista országok népeinek, a világ haladó erőinek nemzetközi összefogásában látja jövője, országépítő céljai valóra váltásának zálogát. Nemzeti törekvéseink, sorsunk, ma inkább mint valaha, egységbe fonódik a nemzetközi demokratikus, szocialista békéért folyó küzdelmekkel.

MOLNÁR ENDRE, az MSZMP KB osztályvezető helyettese

Dobi István fogadta a Béke-világtanács elnökségének hazánkban tartózkodó tagjait

Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, nemzetközi Lenin-békedíjas, hétfőn a Parlamentben fogadta a Béke-világtanács elnökségének hazánkban tartózkodó tagjait. Jelen volt a fogadáson Vass Istváné, az országgyűlés elnöke,

Kiss Károly, az Elnöki Tanács titkára, Orbán László, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője, dr. Trautmann Rezső építészeti miniszter, Szakasits Árpád, az Országos Béketanács elnöke, valamint Harmati Sándor, Kovács Dezsőné, dr. Sik Endre, Terényi István és Tóth Anna, az Országos Béketanács alelnökei, Szádeczky-Kardoss Elemér, az Országos Béketanács tudományos bizottságának elnöke, valamint társadalmi életünk számos más neves képviselője. A fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le.

Magyar kitüntetés finn akadémikusnak

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Kustaa Gideon Vilkuna finn akadémikusnak, a magyar- finn államközi kulturális vegyesbizottság finn tagozata elnökének a magyar- finn kapcsolatok kiszélesítése terén kifejtett tevékenységének elismeréséül a Magyar Népköztársaság zászlórendjének első fokozatát adományozta. A kitüntetést Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke hétfőn délelőtt az Országház Munkácsy termében adta át.

Dobi István közvetlen szavakkal köszöntötte Kustaa Gideon Vilkunát és méltatta a két nép közötti kapcsolatok ápolásában és szélesítésében kifejtett kiemelkedő tevékenységét.

Kiss Károly, az Elnöki Tanács titkára olvasta fel ezután az Elnöki Tanácsnak a kitüntetésre vonatkozó határozatot, majd Dobi István átnyújtotta a kitüntetést Kustaa Gideon Vilkunának, aki meghatott szavakkal köszöntte meg az elismerést. (MTI)

Négy kiváló kisipari szervezetet Szegeden

Az 1963-as évi munkaverseny értékelése alapján a Csongrád megyei KISZÖV-höz tartozó kisipari szervezetek közül négy nyerte el a kiváló kisipari szervezeteket címet, s az ezzel járó vándorzászlót és pénzjutalmat.

A bőrruházati iparcsoportból a Szegedi Szűcsipari Ktsz, amely 1962-es évi eredményeiért egyszer már vándorzászló tulajdonos volt, most az OKISZ értékelése alapján újból elnyerte a kiváló kisipari szervezeteket címet. A Szegedi Univerzál Vegyi, Kutúrcikk és Szolgáltató Ktsz a múlt évben terven felül 151 ezer forint exportárut adott a népgazdaságnak. Talán ez volt az egyik legfontosabb mutató, melynek jó teljesítéséért átvehetik 29-én a vándorzászlót.

A Szegedi Tömegcikk Ktsz termelési tervét 112,3% közvetlen exportjárt pedig 148,7% százalékkal teljesítette. A Szegedi Felszabadulás Asztalos Ktsz javítási és szolgáltatási terének eredményével dicsekedhet. E két szervezetben 30-án delután adják át a kiváló kisipari szervezetet vándorzászlót és oklevelet.

Ö. L.

Bemutató előtt Beszélgetés a Danton halála szerzőjével

A Szegedi Nemzeti Színház operaegyüttese teljes erővel készül Gottfried von Einem osztrák zeneszerző *Danton halála* című operájának szerda esti bemutatójára. Az előadás előkészítésének munkájában hétfő óta a vasárnap Szegedre érkezett szerző is részt vesz. A hétfői jelmezes próbát már az ő jelenlétében tartották. Az európai hírvé zeneszerző nagy aktivitással, élénken figyelte a próba minden mozzanatát, s a jelenetek végén gyakran elismerését fejezte ki a művészeknek, de néhányszor egyes beállításokat, dinamikai megoldásokat ki is igazított, javított.



(Somogyiné felv.)

Gottfried von Einem és Versényi Ida, az előadás rendezője

— Van-e valamilyen különbség a dráma és az opera között?

A nép örökkévalósága

— Az operában nagyobb szerep jut a tömegnek, a népeknek, mint a drámában. Ezzel a nép örökkévalóságát akartam hangsúlyozni, azt, hogy a történelemben a népek, a tömegnek jóval nagyobb jelentősége van, mint az egyéneknek. A másik változás az, hogy Boris Blacher zeneszerzővel, mesteremmel, akivel együtt írtuk az opera librettóját, az eredeti drámát kiegészítettük *Büchnernek a barátaihoz írott leveleiből vett idézetekkel*.

— Jelenkezik-e a Danton halála zenéjében az úgynevezett bécsi iskolának, a három nagy osztrák mester, Schönberg, Webern és Berg alkotás módjának valamilyen hatása?

— Nem. A dodekafon szerkesztési mód, amelyet ezek a nagy mesterek használtak, véleményem szerint az ő kizárólagos sajátjuk. Nem általános érvényű ez az alkotás mód. Ha már hatásról van szó, legtöbbször tanáromtól, Blachertól, valamint Sztravinszkitől és Bartóktól tanultam.

A salzburgi bemutatóról

— Az operát 1947-ben Salzburgban a szegedi *Fricsay Ferenc mutatta be*, aki nagyon jó barátom volt. Ezzel a bemutatóval tört be a Salzburgi Ünnepi Játékokra a modern zene. Egyébként a nagy karmester utolsó hangfelvételén is az én muzsikámat vezényelte: a nagyzenekarra írt *Balladát*.

— Érdeklődéssel várom a szegedi bemutatót, remélem a közönség szeretettel fogadja művémet.

Nemzetközi merőnyben

— A szegedi opera felkészülése — mondta a zeneszerző a próba után — egészen kiemelkedő. Jó néhány előadását láttam már operáimnak, Olaszországban, Belgiumban, Németországban és természetesen otthon, Ausztriában is. Nyugodtan mondhatom, a szegedi együttes ebben a nemzetközi merőnyben is jól megállná helyét.

— Mikor írta az operát? — A munkához 1944-ben, a Hitler elleni merényletben résztvevők pere után kezdtem hozzá és egy másik per, a nürnbergi előtt fejeztem be. Ez a két esemény, amely között operám megszületett, úgy érzem szoros kapcsolatban áll magának a drámának a mondanivalójával is, azokkal a gondolatokkal, amelyeket a mű az egyén és a nép, a forradalom, s a diktatúra problematikájáról tartalmaz. Büchner drámája rendkívül gazdag, gondolatokban, s problematikája tulajdonképpen mindig aktuális, még akkor is, ha ellene vagyunk mindenféle merev párhuzamnak múlt és jelen között.